绰号里的乾坤世界

的拳来脚去。

头, 小头……

小学生见识少,起绰

号的半径也就小,绰号"食

材"大多取自饭桌,尤其以

豆为主,因为在上海话中

豆和头是同音。比如长豇

豆,扁豆,毛头,芋艿头,大

有关。我姓马,那就是马

头,长大些,绰号有了升级

版,叫我小和尚。我不乐

意,却没有办法。就像姓

祝是猪头,姓牛是牛皮

糖。有个小朋友名叫杨贤

明,很好的名字,被同学随

口一来,就是"洋籼米"了。

很多年后想想当年的

还有一类绰号与姓名

姜文讲过一个段子。 某日要见一个新交,有朋 方向姜文爆料,那位新交 绰号"卡普奇诺"。姜文问 缘由,朋友说一见到你就 知道了。新交来了,很健 谈,说着说着,两边嘴角溢 出了唾沫……朋友对姜文 低语:看见"卡普奇诺"了 吧?姜文差点笑出声来。 虽然"卡普奇诺"很不恭 敬,只能人后一笑,但是很 传神,而且这个绰号本身, 很有艺术想象力。

我看着也发笑,一根 神经搭到了几十年前的绰 号年代。

几乎每个小学生头上 都戴着一个绰号紧箍咒。 不管是好学生还是差学 生,不管是好看还是不好

己极不情愿。有个男生被 起了绰号,当场就和起绰 号的男生先是吵后是打, 老师狠狠批评起绰号的学 生,但是那个绰号从此像 脸上的刀疤, 再也去除不 了。几十年后校友会,这 两个同学还想得起来当年



强,人脉熟。

徐新六君,浙江兴业银行董事长兼

总经理。早年留学海外,在英国伯明翰

大学和法国巴黎大学攻读经济学,学养

深厚,洞识精微,成为苏浙财团的中坚。

因精通国际金融业务,在上海租界工部

局任华方商界、金融界要职、长期与美、

英、法等国财政金融部门打交道,能力

队以勇敢和牺牲,粉碎了日军"三月亡

华"的计划,为持久抗战奠定了基础。12 月南京沦陷后,国民党政府宣布迁

1938年8月24日,徐新六和

往重庆,定重庆为战时陪都。此

时,内定徐新六为赴美国争取美援

的首席代表。日本军部知悉这一

交通银行总行董事长胡筠,从香港

搭乘"桂林号"民航班机飞往重

庆。座机起飞不久,即被日军出动

的六架歼击机追袭,在广东中山海

面上空击毁。身负重任的徐新六

及机组人员全部遇难。蒋介石震

怒,指示军统戴笠务必查清泄密真

陷后,曾在军统南京区监视驻宁

日本外交人员的少尉情报员陈素

贞,奉命留在难民区收集日寇大

屠杀的材料,后被日军宪兵队逮

捕,而化名苏姬变节。1938年春,

苏姬被派往香港,伪造上海广慈

医院护士长等证件,监视流亡香港的中

国抗日进步人士。苏姬遂多方活动,通

过施展情色功夫,从一港英高级警官口

中得知徐新六等将干8月24日早晨 从

有中英军警保护的寓所乘车去启德飞

机场的消息。日军罪恶的袭击计划终于

业银行同人以沪上乒乓球运动最为普

遍,乃发起举办"新六杯"全沪乒乓团体

公开锦标赛,并定为每年举行一次,以资

永久纪念。于是,聘请上海中华乒乓联

合会诸位先进成立组委会,并在报章发

表消息,一时捐款者踊跃,报名者踊跃,

达四十四队共五百二十八人参赛,包罗

沪上乒乓好手(1939年8月24日揭幕的

第二届"新六杯",参赛达七十五队),开

徐公新六罹难,薄海震悼。浙江兴

后有撰文如下:原来南京沦

情报后,下令除掉此人。

相,严惩失职人员。

1937年8月,淞沪会战打响,中国军

绰号,除去那些侮辱人格 的、有失文明的,需要排 斥;也有些绰号幼稚中有 看,谁都摆脱不了绰号。 生活气息,野蛮中有活泼, 绰号都是难听的,自 学生们的发散性思维在贫 **用年代野蜂飞舞:**而目还 有年代特征,在咖啡匮乏 的年代,是不会有"卡普奇

> 绰号在中国早已有 之。柳宗元《种树郭橐驼 传》,将驼背人比作骆驼, 算得上是经典的绰号了,

诺"绰号的。

至干《水浒》一百单八 将,要是没有了绰号,就没 有了宋江、林冲、武松、鲁 智深、李逵……活灵活现 的故事了。及时雨、豹子

徐

新

与

新

杯

兵

PE A. 展日し ◎又十八茗的

头、行者、花和尚、黑旋风, 是绰号也是诨号,很有戏 谑性的喜感且非他莫属。

和《水浒》毫无关系的 美国NBA篮球赛,前辈明 星个个有绰号。"天钩"贾 巴尔,"邮差"卡尔·马龙,"飞 ."乔丹,"黑曼巴"科比。 NBA 还评选过十大最有 魅惑力的绰号。从《水浒》 很自然联想到NBA,两者 竟然有十分相像之生动。

可以与"卡普奇诺"媲 美的,是已故著名动画片导 演阿达给同事起的绰号。 我和阿达之子、动画编导徐 畅,同在一个文化人群里, 得以感受到阿达的"促 狭"。美影厂有位动画设计 孔繁春,大家叫他小孔,阿

创全沪公开赛前所未有之纪录

10月15日,"新六杯"乒乓团体锦标 赛筹委会在兴业银行俱乐部召开参赛各 队代表会议, 听取并沟通比赛规则和日 程,结果意见完全一致,并采取上海乒乓 界首创的"十平计分法", 该干10月24日 (适为徐公遇难后两整月)起正式揭幕比 赛,每晚六时半起及八时起,两场比赛分 别在上海十余处场所进行。

本赛历时两月,影响盛大,至十二月 下旬初赛结束,青云甲与华联两队脱颖

而出。组委会议定1939年1月23 日,假贵州路湖社举行冠亚军决赛 及个人冠军锦标赛,门票计一元、 五角、二角三种捐助难胞。同时, 因银行公会、交通银行、光华大学 泰山保险公司等纷纷捐赠银杯、银 盾等奖品,便于决赛前就陈列于南 京路三友实业社的橱窗内。

决赛当晚七时,观众一千多人 济济一堂。结果,青云甲以四比三 胜华联,荣获团体冠军:陆汉俊夺得 个人冠军(中华人民共和国成立后, 陆曾任中国乒乓球集训队教练)

> 赛毕,举行颁奖仪式:首为全 体肃立,为纪念徐公静默三分钟; 次由主席报告举办本杯赛意义及 经过;继由来宾奚玉书先生致辞, 称赞此赛既为纪念徐公,更为呈现 徐公精神;末请徐寄庼先生颁奖 (青云甲得"冠军"赛银杯、"冠军" 旗,银行公会赠"真纹银"杯,交通

银行赠赛银鼎,华人纳税会赠"独占鳌头 立轴等)。辉煌的"新六杯"由冠军青云甲 代表接受, 上镌冠军队名后归还委员会, 照章永久陈列本行俱乐部以资纪念

3月25日晚, 虞洽卿、徐寄庼发起慈 善乒乓赛,邀"新六杯"冠军青云甲与上 海混合队,假宁波同乡会大礼堂进行对 抗。沪上名将陆汉俊、张英、李宗沛、马 廷亮、容德能、欧阳维、张连生等悉数登 场(其中,李宗沛、欧阳维等后为新中国 一代国手)。同时,赛前还安排厉树雄 氏与奚玉书氏、上海女中与犹太女队作 兴趣表演赛。券资分五元、一元、五角三 种,以售券所得移助上海难民救济协会 救济难民。

就此,上海乒乓界掀起了慈善乒乓 赛的热潮。

达却是用上海话叫伊"眼 眼"。阿达说,小孔就是小 洞眼——眼眼。我猜想 "眼眼"或有更高层的幽 默。沪剧《罗汉钱》里有艾 艾,艾和眼的上海话发音相 同,眼眼就是艾艾呀

夜光杯

鸟

说

问

花花

笑谁

陈茗屋

是幽默;同样,绰号也可以 -笑. 还记得些。有位"膊 人称"双皮奶",不是她喜欢 -厚皮刮皮…

有一家"缩头面馆",面好

绰号有了文化加持,

化为蔑视的眼光。对不入 眼的人,不屑干当而评判, 绰号在私底下成了大家的 笑料。经常听闻此类哈哈 松剂",不管说自己还是说 人家,无事坐实,小事夸 大。旁人都知道此人好这 一口,猜想"膨松剂"当也是 明白自己是在拉讲,可是 "膨松剂"还在膨。还有位 吃双皮奶,而在于她惯于 "双皮"-每一堆人群里,总有人背后 遭诟病,也总有人妙语起绰 号。绰号不是利器,没有实 际的杀伤力,但是嗤笑一下 也是快意,还忘不了

还有些绰号,随着年 代变迁,可以化屈为尊。 的老板钱有三,在旧社会吃过存钱的亏 有了余钱只敢藏在家里箱柜,不愿存进 人民银行,他妻子是里弄的积极分子,还 担任了爱国储蓄的宣传员。一次,钱有 三家人不慎将中华人民共和国成 立前的旧存单剪成了鞋样,然而人 民银行按照规定予以兑现,他又目 睹身边邻居踊跃参加储蓄过上了 ĵΨ 好日子,终于转变了观念,乐呵呵 把余钱换成了有奖储蓄的存单。 内 《有奖储蓄》开演时,声势浩 9

件宝。开宗明义把储蓄产品写进剧名的

滑稽戏,当数1953年大众滑稽剧团公演

的《有奖储蓄》。却说上海和平里烟纸店

大,走进天宫剧场,储蓄宣传的标 语、黑板报、连环画铺天盖地,这些 都由人民银行倾情提供,观众一入 现场,仿佛身临银行实境,氛围感 拉满。据说彩排时,人民银行组织 了六七十位干部员丁观摩演出,市 区21个办事处、郊区9个办事处的 代表参加座谈会,献计献策,给予 政策、剧情、演技等方面的建议。

饶有意趣的是,嗜钱如命的钱有三 的扮演者范哈哈,为演活烟纸店老板的 形象,特意每天在自家弄堂口的烟纸店 逗留,捕捉神情举止,体验小店生活,还 问老板借了一件"香港衫"穿上了舞台; 饰演里弄储蓄宣传员老陈的张冶儿,曾

有一笔中华人民共和国成立前的 存款,他担心新政府不认账,未想 人民银行照单全付,他感慨:"人 民银行真的照顾人民、服务人民, 我一定要演好这个角色。

等我有幸坐讲剧场观看滑稽戏时. 已是改革开放风起云涌之际,银行题材 的剧作伴随"定向戏"的兴起鱼贯而出。 所谓"定向戏",就是甲方出资,乙方出 戏,命题作文,皆大欢喜。1994年,工商 银行成立10周年之际,委托上海滑稽剧 团创作排演了《招财进宝》。这出群像 戏,将南京路储蓄所变为熙来攘往的社 会大舞台,储蓄所所长黄牡丹"来的都是 客,全凭嘴一张",各色人等在此间展露

若要生活好,开源、节流、储蓄是三 喜怒哀乐,感悟财富冷暖。

> 想当初,银行宣传处吕处长约我去 市府礼堂观摩《招财进宝》的彩排,"顺 便"写一篇剧评。剧场门口,受到了滑稽 剧团领导和演员钱程、孙勤园夫妇的欢 迎。记得钱程在介绍夫人时不忘出噱 头:"这是我太太,不是剧情需要假扮夫 妻,正宗原配噢。"观戏的当口,剧组一会

> > 儿弟上茶水冷饮热毛巾,一会儿塞

给奶油话梅牛肉干,我还是头一回 享受如此看戏待遇。凭良心讲,此 剧尽管有大咖加持——赵化南编 剧,严顺开导演,却是削足适履, "拼接"的痕迹比较明显。事后听 说,原先剧本差强人意,让银行 帮头头脑脑发表意见,当场好似倒 翻了田鸡篓,七嘴八舌,编剧谁也 不敢得罪,最终改得不伦不类。谢 幕散场, 吕处长耳提面命, 加之吃 人嘴软,我只得硬着头皮撰文鼓之 吹之。好在滑稽戏由银行出钱创 排,票房不愁,当年各区均设有储 蓄推进委员会,组织里弄阿姨妈妈 看白戏,居然连演了100多场。

刚进银行时,听到一则顺口溜:"信 贷大儿子,会计小儿子,储蓄小三子",道 出了彼时银行不同岗位的地位。好了, "小三子"捷足先登呈献一部滑稽戏,"大 儿子"怎么愿意甘拜下风。很快,展现银 行信贷领域新人新事的大型滑稽戏《毛

> 毛雨》接踵而至,抄几段打油诗 式的剧情简介,窥一斑而知全 豹:"为治企业贫血症,金泳甘愿 当'医生',救死扶伤费心机,好 意误伤老丈人""皇帝女儿不愁

嫁,疾风暴雨沦天涯,作茧自缚梁厂长, 岂甘败北于人下""浦江两岸春意浓,改 革巨浪如潮涌,初战告捷毛毛雨,勇往 直前迎彩虹"……显而易见,里面提到 的男主角信贷员金泳,沪语"金融"之谐 音也。戏单醒目处,《毛毛雨》策划一栏 值得玩味:"各区工商银行信贷科长"。 那个年代的信贷科长,掌控资金大权, 财务追,厂长捧,众人抬,处尊居显,呼

店名记得住。何谓缩头? 原来面馆老板小时候,貌 似头颈稍稍短了一点,"缩 头"绰号就跟上来了,伤害 不大侮辱很大。几十年后 开面馆起店名,老板无意 中摸到自己后颈,灵感来

了:"缩头面馆。"这是有了 自信了吧。

___ ____

的

쏯

吉

如今的学生没有绰号 ,少了绰号引发的气 恼。几十年后回首学生时 代,会不会少了乐趣?有 朋友批评我想得太多又太

少。网络时代,有自封的 网名千千万,有被起绰号 的网红万万千。有没有品 位,有没有品味,任由自说 自话。卡普奇诺谁都知 道,却不是每个人都会有 卡普奇诺联想的。

不久前,世界级大提琴独奏家、 室内乐演奏家秦立巍携四部作品在 凯迪拉克•上海音乐厅内上演了-场"极与极"的艺术碰撞,开启了 场名为"纯粹C大调"的音乐之旅。

"C大调是一个非常开放的调 性,"秦立巍在下半场开始前介绍 道,"而这场音乐会,最重要的是-次探索与发现的过程。"从节目单可 见,整场演出曲目跨越时空:上半场 呈现巴赫《C大调第三大提琴无伴

大调第四大提琴奉鸣 曲》,下半场则转向当 代瑞士作曲家德门加 的《EFEU:为大提琴

奏组曲》与贝多芬《C

独奏而作的组曲》,并以布里顿《C 大调大提琴与钢琴奏鸣曲》收尾,从 旋律鲜明的古典经典,一跃而至现 当代的"实验性"作品,这无疑是对 听众听觉感官的一次大胆挑战。

然而,现场观众并未对两首现 当代作品表现出明显排斥一 了因不确定乐曲是否结束而稍显 迟疑的掌声外,整个音乐厅沉浸在 专注的氛围中。似乎这正是秦立 巍的艺术魅力所在:他以极致柔美 的音色、对琴弓的强大控制力,赋 予乐句以呼吸,也将听众带入一片 沉静而深情的音乐世界

上半场巴赫的《C大调第三大 提琴无伴奏组曲》以熟悉而从容的 方式拉开序幕。前奉曲中,换弦干 净利落,音符随琴弓轻快流淌,琶 音攀升至高点处尾韵延伸,又徐徐 回落,如同秋千自在摇曳。阿勒曼 德舞曲在大跳音程的处理上颗粒

感鲜明,断句清晰,风格灵动跳跃; 就个人听感而言,我则更倾向于连 贯一些的演绎,以期在保持旋律线 性发展的同时,不损其活泼本质。 随后的库朗特舞曲速度略有提升, 仿佛前一舞曲意犹未尽的延续。 萨拉班德舞曲则以悠长的旋律线 条与沉思气质带来转折,其后由布 列舞曲欢快承接,终曲吉格舞曲在 讯疾的跃动与同旋中将情绪推至 高潮,最终归于孰悉的C大调和

托马斯·德门加的《EFEU:为大 提琴独奏而作的组曲》原为2010年 埃马努埃尔·费尔曼大提琴比赛而 作,是一首充满探索精神的无伴奏 作品。它在旋律上运用微分音这类 听感上不和谐的方式,更在音色上 大胆拓展--诸如弓杆击弦、极度 靠近指板等技法,不断挑战着大提 琴独奏的表现边界。而随后奏响的 布里顿《C大调大提琴与钢琴奉鸣 曲》,同样不属于旋律悦耳、易于共

> 鸣的传统类型。然 而,演出结束后现场 却爆发出极为热烈的 掌声。他仿佛自然而 然地将观众带入了现

当代音乐的语境,让那些本属"非主 流"的作品,也获得了理解与接纳。

尽管当代音乐在国内的接受 度仍然有限,但这样的曲目编排策 略,无疑是一次成功的实践。"探 索"与"回归"的巧妙平衡,使得观 众对整个音乐会——包括那些实 验性作品——都报以一致的好 评。这场名为"纯粹C大调"的音 乐会所呈现的"纯粹",并非指单 一, 而是一片包罗万象的世界。而 秦立巍对当代作品的演绎,也为我 们带来深刻的启示:最高级的艺术 引领,不在于一味迎合,而在于以 真诚与技艺建立信任,进而温柔地 拓宽大众审美的边界。

十日谈

尔·科尔哈 夜光杯青年写作计划 **斯》不是**-与艺术节学生观摩团 顿轻松下咽 责编:吴南瑶 的艺术快餐。

如何让当代音乐获得掌声

程 芳 (上海音乐学院)

鸣曲》则充满幻想气质。虽名为奉 言, 算是本场演绎中一处遗憾

什么人们都可以接受。"音乐会后, 有网友如此评价。这份天然的亲和 力,成就了下半场颇具挑战的曲目。

贝多芬《C大调第四大提琴奏

鸣曲,实则采用高度自由的曲式结 构。钢琴与大提琴之间的模仿对 位外理得中规中矩,而全曲最富戏 剧性的部分出现在第二段近结束 处:大提琴以自然跳弓奉出同音反 复,本应是全曲对比最鲜明、情感 最激烈的段落。然而,或许因上海 音乐厅的声场对后排听众尚不足 友好,在我听来,此处的对比并未 充分凸显,低音区行进多时后,转 向高音区的同音反复在力度上仍 是循序渐进,未能迸发出应有的张 力, 气势稍显不足, 就个人感受而

"秦立巍很有观众缘,似乎他演